

## ШЕЙХ ГАБДУЛЛА ИШАН НУРМУХАМЕТОВ

### SHEIKH GABDULLA ISHAN NURMUKHAMEDOV

*R. Abdrakhmanov*

#### Annotation

The study is based on a little-studied biography of one of the famous theologians of Bashkortostan, a teacher, philosopher, mentor, reformer, poet – sheikh Gabdulla Nurmukhametov. He studied in the madrasah of Seitbattal's father in the village of Mullakai in the Orsk district, and also in the famous Sterlibashev medress of the Tukayevs. Then he was sent to Bukhara, where he studied at the madrasahs Chor-Minor, Kukeldash and Miri-Arab. Here, after the successful surrender of ekamenov, he joined the Hindustan sect "Mujaddid-i Khalidi" of the Sufi order of Naqshbandi.

He as a religious figure, educator – the first in Russia introduced a new method of teaching – Jaddidism. His madrasah at that time was equated with higher educational institutions. It was here that subjects were taught on the basics of geology, mining, construction, folk medicine. Poetic evenings were held. Archival, written sources and data from informants are put into circulation.

**Keywords:** imam, mudarris, hazrat, maktab, madrassah, sheikh, shakird, ishan, sufi order, jaddidism, murid, poetic evenings, ysul-jadid.

#### Аннотация

В основу исследования заложена малоизученная биография одного из знаменитых богословов Башкортостана, педагога, философа, наставника, реформатора, поэта – шейха Габдуллы Нурмухаметова. Он учился в медресе у отца Саитбаттала в ауле Муллакай Орского уезда, а также в знаменитом Стерлибашевском медресе Тукаевых. Потом был направлен в Бухару, где учился в медресе Чор-Минор, Кукельдаш и Мири-Араб. Здесь он после успешной сдачи экзаменов приобрелся к индостанской секте "Муджеддид-и Халиди" суфийского ордена Накшбанди. Он как религиозный деятель, просветитель – первым в России ввел новый метод обучения – джаддидизм. Его медресе в то время приравнялось к высшим учебным заведениям. Именно здесь преподавали предметы по основам геологии, горного дела, строительства, народной медицины. Проводились поэтические вечера. Вводятся в оборот архивные, письменные источники и данные от информаторов.

#### Ключевые слова:

Имам, мударрис, хазрат, мактаб, медресе, шейх, шакирд, ишан, суфийский орден, джаддидизм, мюрид, поэтические вечера, ысул-джадид.

Саиди, Габдулла. Габдулла ибн Саид аль-Булгари аль-Бурзяни аль-Сакмари Муллакайский [настоящее имя – Нурмухаметов Габдулла Саитбатталович] [1. С.372].

По словам сына Габдуллы Саиди – Мухаметанвара Саитова их предки были из башкир-булгар, проживающих на территории Мензелинского уезда Уфимской губернии, где река Агидель (Белая –Авт.) впадает в реку Кама [3].

Дед Габдуллы Саиди – Нурмухамет ибн Губайдулла аль-Мензелеви учился у имам-мударриса Тимербека ибн Вильдан в ауле Куганак-Баш Стерлитамакского уезда [8.С. 62].

Реки Уршак и Куганак берут начало недалеко от реки Дема. Сын Габдуллы Мухамметанвар говорит: "Отец Саита (Саитбаттала – Авт.) Нурмухаммет, учился на Деме (имеется ввиду аул Куганак-Баш – Авт.) и женился там же" [9]. Отцу Габдуллы – Саитбатталу исполнилось 18 лет

когда семья Нурмухамета бин Губайдуллы переехала жить в аул Муллакай 5-го башкирского кантона 2-ой Бурзянской волости Верхне-Уральского уезда Оренбургской губернии.



Нурмухаметов Габдулла Саитбатталович

После смерти имама мечети аула Муллакай Ишмухамета Байназарова, в 1818 году имамом назначается Нурмухамет ибн Губайдулла аль-Мензелеви [2, с. 10]. Нурмухамет – хазрат (благословенный – Авт.) здесь при мечети открывает мектеб (школу – Авт.) и начинает обучать детей по основам религии Ислам. Учится здесь и его сын – Саитбаттал.

Вскоре Нурмухамет ибн Губайдулла отправляет Саитбаттала учиться в медресе знаменитого педагога Нигматуллы Тукаева в ауле Стерлибаш Стерлитамакского уезда Уфимской губернии [6, с. 3].

"Нигматулла хазрат жил широко, учеников было много, друзей бесчисленное количество, уважение великое, сам скромный, благочестивый, известен своей воздержанностью и благочестием, при нём в ауле Стерлибаш существовал поистине "Дом знаний". Большинство уроков было по "Тафсир"у (Комментариям по Корану. – Авт.), "Хадис"у (Изречениям пророка Мухаммеда. – Авт.), "Этике". Кроме того, стремление его детей к распространению в народе знаний и хорошего воспитания, оставленные им произведения забудутся не скоро. Об этом человеке почтенный Марджани сказал: "Был образован и небожен, очень уважаем, его духовное развитие совершенное, созываемые им меджлисы почитал за честь посетить каждый достойный учёный. Был самым крупным из шейхов и уважаемым из имамов своего времени, все были о нём хорошего мнения и хвалили в речах, был преданным последователем Абуннасыра Габдуннасыра аль-Курсауи, своим шакирдам давал уроки по его книгам и распространял его учение" [4, ч. 9 № 226, с. 78].

Здесь Саит-хазрат показывает незаурядные способности в учебе и вскоре назначается хальфой (учителем-наставником – Авт.).

Упомянутый хальфа в Стерлибаше женится на дочери башкира Туйгуна – Шамсиджихан. У них в 1836 году родился сын, которого называли Габдуллой [6, с. 3]. Имя Габдулла пришла нам – мусульманам, от арабов с принятием Ислама и в переводе означает – Раб Аллаха [2, с. 26].

На надмогильном камне Шейха Габдуллы Саиди на кладбище аула Муллакай, руками знаменитого шейха Зайнуллы Расулева было написано: "В могиле, освященном Аллахом, домелла (высокообразованный – Авт.) Габдулла ибн Саид аль-Булгари аль-Бурзяни аль-Сакмари ишан хазрат. Славная жизнь которого появилась 3-го дня 5-го месяца (то есть 3 мая. – Авт.) 1836 года в Стерлибаше" [2, с. 167].

Саит-хальфа после смерти родителей с семьей возвращается в Муллакай, построил медресе и продолжил дело начатое его отцом. Сыну Габдулле едва исполнилось 11 лет, когда один за другим умерли его родители [6, с. 3].

"Саит бин Нурмухамет был имамом (совершающим намаз-молитву во главе общины мусульман – Авт.) и мударрисом (заведующим медресе – Авт.) в ауле Муллакай Орского уезда, скончался в 1264/1848 году (по мусульманской / христианской эре – Авт.) в 48 летнем возрасте. Оставил после себя сына Габдуллу. Его наставником по учебе, суфизму и шейхом был Нигматулла ибн Биктимир ас-Стерли. Говорят, что был человеком благочестивым, богобоязненным, всю жизнь посвятил преподаванию" [4, ч. 10, № 263, с. 177].

Зауряд-хорунжий Кутлуахмет Муллакаев в 1829 году женится на дочери Нурмухамет-хазрата – Алмабике. Семья эта росла, и у Кутлуахмета были трое жён и много детей. Несмотря на это, они приютили Габдуллу [2, с.28].

Полуголодный, обросший, одичалый, грязный мальчик – мой будущий отец, был пойман братом покойной матери Афлятуном Туйгуновым, приехавшим за Габдуллой из Стерлибаша в Муллакай по наказу отца-старика Туйгуна [7]. Афлятун увёз Габдуллу в Стерлибаш и отдал учиться в медресе братьев Хариса и Харраса Тукаевых [6, с. 4].

Здесь он учится в течение 12 лет. Будучи шакирдом (учащимся медресе – Авт.), он пишет две книги – учебники:

“ین زانفتلہا دیق وحو دل س”

то есть "Ступени убеждений ат-Гафтазани" и

“حیضوت”

– "Объяснение". Которых он прочел знаменитому слепому суфийскому поэту хазрату Шамсутдину Заки [6, с. 4].

Учителями Габдуллы в медресе "Харис ва Харрас" были: Харис ибн Нигматулла ибн Биктимир аль-Эстерли Тукаев, Харрас ибн Нигматулла ибн Биктимир аль-Эстерли Тукаев, Шамсутдин ибн Ярмухаммет ибн Губайдулла, Гали Сокорой Кииков и др.

Харис Тукаев учился у отца – шейха Нигматуллы ибн Биктимира, в Бухаре – у Хасана ибн Халя и у др. Воспитывался в Бухаре при Губайдулле ибн Ниязкули ат-Туркмани, получил разрешение. Вернувшись, стал шейхом. Мюридов у него были много, вокруг него собирались великие умы и ученые своего времени.

За 10 лет до своей кончины совершил хадж (поломничество в Мекку – Авт.). Был аскетом, человеком богобоязненным, умелым педагогом, хорошо информированным о современных событиях. Считал, что российским мусульманам обязательно надо знать государственный язык. Имам и мударрис Стерлибашевского медресе скончался 20 шагбана (ноябре) 1287 (1870) года. Могила в том же ауле [7, ч. 15, № 431, с. 505].

Шейх Харрас ибн Нигматулла Тукаев, был имамом и мударрисом.

Учился у отца – шейха Нигматуллы Биктимирова Тукаева. Учителями в Бухаре были: Хасан ибн Халь, Габдулмукмин ибн Узбек, Фазыл ибн Гашур аль-Гиждуани и др.

Преподавал, получив разрешение в тарикате (суфизме – Авт.). Как и у брата-шейха Хариса, мюридов-последователей у него было много. Жизнь в достатке, учеников было много [7, ч. 15, № 443, с. 533].

Шамсутдин ибн Ярмухамет, появился на свет в ауле Ишмет Оренбургского уезда. В младенчестве стал слепым. Река у родного аула называлась Зак, поэтому известен как Шамсутдин-Суфи Заки.

Ученики: Загретдин ибн Мухамметгали ибн Баим, Акмулла, Габдулла Саиди, Махмутъяр ибн Аллабирды Нургалин и др.

Учителями были: Кутлугильды-хазрат, Габдрахман-хазрат, Мухамметкарим ибн Мухамметрахим-хазрат. Вернувшись в родной аул, открыл медресе, собрал учеников, преподавал. Потом переселился шейху Харису Тукаеву в аул Стерлибаш. Здесь он также преподавал.

Скончался в 1865 году в 40-летнем возрасте по пути в хадж в городе Таганрог [7, ч. 13, №399, с.414].

Шамсутдин Заки устраивал поэтические вечера. Эти вечера посещали Габдулла Саиди, Акмулла, Гали Сокорой и др. Здесь раскрывается поэтический талант Мифтахитдина Акмуллы, Габдуллы Саиди и др. Проидут годы, и по примеру своего учителя шейх Габдулла Саиди в связи с приездом Акмуллы, также устраивал поэтические вечера. Здесь каждый поэт, сэсэн-импровизатор старался озвучить присутствующих своими стихами, услышать критику, найти поддержку [2, с. 32–33].

Гали ибн Габдессалих ибн Габдул ибн Шариф был имамом в ауле Иске-Сокор Бирского уезда. Учителя: его отец Габдессалих, Габденнасыр ибн Габдрахим ат-Тайсуйгани, шейх Мухамметмазгар ибн Ахметсаид аль-Хинди аль-Ханафи. В 1848 году окончил медресе аула Тайсуйганово, а в 1849 году поступает учиться в знаменитое Старлибашевское медресе. Он по рекомендации шейха Хариса тут же принимается за преподавательскую деятельность.

Наконец, поэт в 1852 году возвращается в родной аул и до конца своей жизни живет там. За свою жизнь четыре раза в 1872, 1879, 1880, 1886 гг. совершил хадж. Получив разрешение от шейха Мединского Мухамметмазгара аль-Ханафи, в конце жизни занимался воспитанием мюрида-преемника.

Скончался в 1307 (1889) году 2 джумадил-ауаль (10 декабря) в возрасте 63 года [2, с. 40–43].

Здесь в ауле Стерлибаш 50-ых годах XIX века в течение нескольких месяцев берет уроки арабской грамматики у некоего Хасанитдина ибн Шамситдина будущий шейх и ишан Зайнулла ибн Хабибулла ар-Расули. Он знакомится с будущим шейхом Габдуллой Саиди Нурмухаметовым. И завязавшаяся между ними дружба продлится до конца их жизни [2, с. 30].

Окончив медресе в 1859 году Габдулла возвращается в Муллакай.

Но вскоре по просьбе влиятельных людей 2-ой Бурзянской волости и рекомендации шейха Хариса Тукаева, Габдулла едет учиться в Бухару.

Здесь он не только углубил свои познания в учении и практике тариката Накшбандия, но и специализировался в области строительства, горного дела, народной медицины обучаясь в стенах таких медресе как: Чор-Минор, Кукельдаш и Мири-Араб. Здесь он иногда сам преподавал. Чтобы прокормиться, он работал грузчиком на базарах, на караванных путях [4].

Земляки его так-же не забывали ... Его Превосходительство, начальник 2-го кантона Таналык-Бурзянской волости Орского уезда Хаби Канчурин из деревни Баймурза и ахунд из аула Идрис 2-ой Бурзянской волости Махмут Давлеткиреев, а также Его Превосходительство Волостной старшина из аула Назар Медетгали Матинов от себя и от башкирских ахундов собирали и отправляли достойному почтения Габдулле денежную помощь во время учёбы в Бухаре и на денежные расходы при возвращении домой [6, с. 4].

В Чор-Миноре ("Четыре минарета" – Авт.) учится у шейха Губайдуллы ибн Ниязкул ат-Туркмани – сына Ниязкули ат-Туркмани ибн Балта-Мухаммат ас-Суфи аль-Халаджи аль-Хурасани, который был одним из видных учёных и суфийских наставников братства Накшбандия-муджадидия, а также у Бухарского шейха Мудджама (Мухаммет Джумги) ат-Туркмани [2, с.49].

Габдулла Саиди здесь совершил обряд вступления в суфийское братство шейха Мухаммеда Бахаутдин шаха Накшбанди под руководством наставника шейха Мудджама (Мухаммат Джумги) из туркмен. Он провёл с ним в затворничестве 40 дней, читал молитвы с соблюдением поста. После испытаний, шейх Мудджама ему вручил диплом с присвоением звания шейха-наставника и ишана суфийского братства [6, с. 6].

В медресе Кукельдаш, кроме теологических дисциплин обучали строительному делу и изготовлению красок [4].

Знаменитые учителя медресе: шейх Нияз ибн Биниамин аль-Балхи; шейх Салих ибн Надир аль-Худжанди; шейх Гаиса ибн Рахматулла аль-Хоканди; шейх Хасан ибн Халь аль-Бухари и др. [2, с. 55–56].

Тяга к знаниям привела Габдуллу к старинному и богатому библиотечным фондом медресе Мири-Араб, до словно-"Князь арабов". Говорили, что книжный фонд в Мири-Араб занимала третье место в мире после Исламских библиотек Каталонии и Каира [2, с. 57–61].

Учился у достойного почтения Бухарского шейха домеллы (образованный преподаватель-Авт.) Гисаметдина аль-Бухари аль-Муфти аль-Гаскара [6, с. 4].

Упомянутые учебные заведения в основном проповедовали суфизм.

В 1870 году Габдулла возвращается в Муллакай.

В 1871 году женится на дочери имама Кутлузамана Байбулова – Маймуне из аула Исянбет 2-ой Бурзянской волости [6, с. 4].

Рассмотрев заявление Габдуллы Саиди на имя Великого Государя Императора Александра Николаевича Самодержца Всероссийского с просьбой допуска к экзаменам на должность муллы Муллакайской Соборной мечети и другие выше приведённые документы, МВД Оренбургского губернского правления извещает ОМДС о том, что Указом № 2494 от 5 августа 1872 г. башкир аула Муллакай Габдулла Саитбатталов утверждён в означенной должности [2, с. 89].

В 1875 году Габдулла Саиди женится на дочери имам-хатыба Соборной мечети аула Идрисово, ахунда Махмуда Давлеткиреева – Райхан, которая впоследствии преподавала в женской группе медресе.

Ему посчастливилось два раза совершить поломничество-хадж, посетить Дом Аллаха – Кагбатуллу в Мекке и могилу Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, – в Медине.

Первое путешествие состоялось в 1881 году. Под его руководством были четверо поломников [6, с. 5–6].

Во время хаджа шейх Габдулла ишан второй раз совершает обряд вступления в суфийское братство под руководством шейха Мухаммет Мазхара ибн Ахмет Саида аль-Хинди аль-Ханафи, автора книги о суфизме под названием "Макамат ас-Сагдия". Автор дарит Габдулле ишану свою книгу и вручает диплом с присвоением звания шейха-наставника. Этим самым он получил разрешение на руководство над мюридами-последователями и назначать своих преемников [2, с. 104].

Учителем по суфизму был имам-хатыб аула Галиакбар 3-ей Бурзянской волости Адигам ибн Гумар хазрат [6, с. 6].

В 1890 году в ауле Темясово Габдулла-ишан женится на дочери доктора Бикарслана Субхангулова по имени Зулейха [6, с. 5].

Второе поломничество Габдулла Саиди совершил в 1899 году. Здесь он также был руководителем четырёх поломников.

Со дня возвращения домой в 1870 году, он неустанно занимался преподавательской деятельностью. Давал уроки по основам геологии, горного дела, строительства, химии, народной медицине и др., писал стихи на арабском и персидском языках [1. С. 372]. По тем временам Муллакайское медресе приравнивалась к Высшим учебным заведениям. Иные годы количество студентов доходило до 400 человек. За 44 года преподавательской деятельности он подготовил множество имамов, муэдзинов, мудarrisов и ахундов [6, с. 6].

Уважаемый шейх где бы ни был, старался собирать книги. Кроме учебников в библиотеке медресе была научная литература и научные труды написанные его же руками. Это была самая богатая библиотека [5].

Из учебников: по "Тафсиру"-Комментарии к Корану; по "Хадису"- Дела и изречения Посланника Аллаха; по "Ахляку"-Нравственные качества и мораль; Коран; Фан таджвид-Наука по чтению Корана; "Передача животных", "Удивительные из созданий", "Граница объяснения", "Фикха"-Мусульманское право; "Ысул"-Методика; "Наху"- Синтаксис грамматики арабского языка.

В библиотеке шейха Габдуллы имеются учебники и более 20-ти научных трудов сохранившихся в рукописях и в печатных изданиях.

Из них:

1.  $\text{من دل اع و ىض اولا عم حول عل دل س}$

– "Стремление к знаниям Кадыя и Минны".  
Рукопись, 1285/1868 год;

2.  $\text{ن ىبم ىول وم}$

– "Ученый отделяющий правду от лжи".  
Печатное издание;

3.  $\text{د ىس دل اع عم ه ىس دل س}$

– "Книга Мирсаида и Шамсии",  
рукопись. Книга по "Логике", обучающая ораторскому искусству, искусству мышления;

4.  $\text{ه ىس دل س رب}$

– "Книга Шамсии" по логике. Печатное издание;

5. **نور العا ت ك ك**  
– "Таинства глаза";
6. **ت ك ك رب خيش دنوخ عم مي ك ك ل ا دب**  
– Книга "Ахунда Шейха и Габдулхакима  
"Одна мудрость";
7. **ل ا ل ح ال م رب مي ك ك ل ا عم دي ك ف يرش ي و ل وم**  
– "Старое и новое издание книги муллы Джаляля  
"Мавляуи–Шариф", рукопись 1286 года по хиджре  
(1869 года по милади) и др. [6, с.9].

По Указу утверждены в должностях: из аула Идрис той же 2–ой Бурзянской волости – ахунд Фазлулла сын ахунда Махмуда Давлеткиреева, после его смерти – Хабибулла Гисматуллин; из аула Темяс – имам–хатыб 2–го прихода Гибадулла Габдулвалиев, 2–ой имам Габдулкаюм Мухамметасгаров; из аула Хасан 1–ой Бурзянской волости – ахунд Габдулла Сафаргалиевич Бишев; из 1–ой мечети г. Уфы сын муэдзина Хайритдина Субхангулова – муэдзин Аюб Субхангулов; из казахов – имам–хатыб Рыс–мухаммед Мухамметович Джантуаров и др., [6, с.9–10].

Выдающиеся ученики Габдуллы : золотопромышленники М.–Шакир М.–Садыкович и его брат М.Закир (поэт Дардманд) Рамиевы; депутат Государственной Думы первого созыва от Оренбургской губернии Ш. М. Матинов; вундеркинд медресе, который в 10 лет выучил наизусть Коран – У. А. Ягафаров; автор книги "Дамелла Габдулла хазрат Сайтбатталов сын Муллакайский", имам и мударрис Р. Н. Магадиев; имам и мударрис, унтер–офицер А. Д. Хусаинов; народный целитель – М. А. Сайтов; сзэсны импровизаторы Ш. Тамъяни и Ф. Тамъяни; член Оренбургского отделения Российского Императорского Географического Общества, знаток персидской литературы Ш. Каскынбаев и др., [2, с. 130–150].

Парализованный великий шейх скончался 1 сентября 1914 года.

Шейх Габдулла Саиди был целителем душевных недугов и врачевателем телесных болезней. Он добился признательности людей и привлёк их сердца к себе благодаря явлению своих кираматов–чудес с помощью Аллаха Всевышнего, который дарует кирамат тому, кого Он любит и кому из своих рабов Он пожелает [5].

Выводы. Благодаря шейху Габдулле Саиди, медресе первым в России в 1870 году начал обучение по новому методу – по ысулу джадид.

Муллакайское медресе – первое учебное заведение в России, которое подготавливало специалистов–горняков, геологов, инженеров–строителей и медицинских сестёр.

Габдулла Саиди обучал студентов по учебникам написанным в стихотворной форме. Он считал, что так, предметы лучше усваиваются.

Габдулла Саиди был не только реформатором, но и общественным деятелем, авторитетным богословом, умело считающим религию с наукой и искусством. В его медресе устраивались поэтические вечера.

Его общественная деятельность, которая ярко выражена в защите интересов башкирского народа, неоднократно приводила к конфронтации между ним и местными, а также губернскими органами власти.

Бывшие ученики – это целая плеяда национально мыслящих людей шейха Саиди, в годы революции и Гражданской войны на территории бывшей Российской империи, первыми способствовали созданию в короткий срок Башкирской Советской Автономной Республики и почти чистой национальной армии из национальных кадров.

Медресе шейха Габдуллы Саиди ишана – кузница башкирской, татарской и казахской интеллигенции.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Башкирская энциклопедия. Т. 5. П – Советы / гл. Ред. М.А.Ильгамов. – Уфа: Башк. Энцикл., 2009. – 576 с.: ил., карты.
2. Габдрахман Г. Шейх Габдулла ишан Муллакайский. – Уфа: РИУ ЦДУМ РФ, 2012. – 255 с.
3. Информатор К.А. Аралбаев, 1941 г. р., г. Уфа.
4. Информатор М. Г. Сайтов, 1886 г.р., из аула Муллакай Баймакского района. Башкортостан.
5. Информатор У.А. Ягафаров, 1907 г. р., село Старосубхангулово Бурзянского района. Башкортостан.
6. Магадиев Р.Н. Дамулла Габдулла хазрат Сайтбаттал улы – Муллакай, на чигат. языке. – Оренбург: Издательство "Вақыт", 1916. – С. 12.
7. Фахретдинов Р. Асар. Т. 2, ч.: 9, 10, 11, 13, 15. – Оренбург: 1905. – С.560.
8. Фахретдинов Р. Асар. Рукопись из фонда РФ АН РБ. Т.3. С. 62.
9. Шарипова З. Я., Статья "Живая история", газета Советская Башкирия, на башк. языке от 6 января 1995 года.